

发挥信用实效 提升交通运输监管水平

江苏推行交通信用“红黑名单”，让失信者步步难行

□ 梅列飞

“没想到还能享受到‘优待’！”几位省内运输企业负责人近日谈及一次融资的金额和速度，连呼意外，倍感振奋。

不久前，江苏康宇物流有限公司、常州同和货物运输有限公司等十余家运输企业单笔成功融资金额均达1000万元。江苏省交通运输厅统计显示，新冠肺炎疫情发生以来，全省累计有354家运输企业获得了融资授信，累计撮合授信金额8.67亿元，平均单笔贷款审核时间压缩至3.56天。

“为支持受疫情影响的中小运输企业发展，省交通运输厅与省联合征信平台合作，根据企业信用状况、疫情期间承担政府指令性运输任务情况以及融资需求等，统一筛选推荐重点支持企业名单，打通融资‘绿色通道’。”江苏省交通运输厅政研室副主任蒲政表示，这极大缓解了运输企业复工复产资金压力，为企业顺利渡过难关提供有力的资金保障，同时形成了一种信用有价导向。

“分分计较” 诚信航运享受优先过闸

今年上半年，全省交通运输信用数据库共归集公共信用信息约275.1万条，其中建设市场8万条，运输市场267.1万条。全省已实施联合惩戒处罚

800多件，责令停业整顿企业700多家，吊销证照企业近20家。蒲政介绍，实践表明，发布企业信用状况，让社会理性选择服务质量好的、信用高的企业，集中放大这些企业的资源，能够形成良性循环。

京杭运河苏北段是世界上最繁忙的航段之一，常年航行船舶约2.6万艘，从业人员超5万人。苏北航务处处长金坚良表示，为维护过闸秩序和市场秩序，苏北航务处用信息化手段为过往船舶逐一建立“船舶诚信档案”，由系统记录船舶航行、过闸过程中的行为，并自动对船舶过闸、航行等6种行为给予加分操作，对船舶过闸过程中瞒报真实信息、不服从指挥调度等17种行为给予减分操作，系统会根据船舶信用分评定星级，以此提供差异化服务，鼓励、引导船员共同维护良好的过闸秩序和健康的市场秩序。

今年初，淮安船闸一号闸大修，造成通行能力受限，船舶的待闸时间从过去不足48小时延长到8天以上。大家都在排队时，因诚信积分高而被评定为“十佳”的洪泽航运有限公司所属苏洪航拖29船队享受到优先过闸的政策，只花24小时就过了淮安闸。该公司业务科工作人员苗加前说，这趟船从淮南运煤到无锡热电厂，一个航次一般20天，如果不能及时过闸就会影响周转时间，省下8天时间带

来的经济效益十分明显。如今在苏北运河上过往的船舶，对诚信“分分计较”，苏北运河的通航秩序也越来越好。

苏北航务处党委书记周进介绍，目前，苏北航务处与镇江海事局、扬州市地方海事局、镇江市交通运输综合行政执法支队、镇江市港航事业发展中心、镇江市港口发展集团等六家单位对接沟通，通过信用信息共享，实现了京杭运河与长江干线信用船舶名单互认，共同构建联合信用机制，最终让守信者畅行无阻、失信者步步难行。

有加分就有扣分。7月初，苏北航务处公布了首例失信船舶联合惩戒方案：鲁济宁拖2799因违反海事监管领域信用承诺，被扣除诚信分50分。处理后，该船诚信分从249分降至199分。受此影响，今后该船舶的过闸等待时间将进一步延长。

创新监管 由管行为向管信用转型

7月以来，江苏省交通运输厅发布并实施多个重点文件。《江苏省道路水路运输经营者信用管理办法》和《江苏省道路运输从业人员信用管理办法》，对运输经营主体的信用管理工作进行了细化。《江苏省内河航道船舶优先过闸管理办法》，进一步拓展内河航道船舶过闸管理中的守信激励政策应用路径。《江苏省交通运输守信联合激励

和失信联合惩戒对象名单管理办法》，规定了守信联合激励和失信联合惩戒对象“红黑名单”的认定、公示、异议处理和发布，联合奖惩、信用修复与名单移除等内容。规范从业单位和从业人员的市场行为，行业监管正式由管行为向管信用转型。

7月起，江苏交通部门将每年公布一批信用“红黑榜”。据此，“红名单”可以在政府资金支持、采购招标、资金审核、市场准入、日常检查、评优评先等方面享有一定的激励措施，“黑名单”则将受到相应的联合惩戒。同时，上了“黑名单”的失信行为，也可在一定时间内修复。上了“红名单”后，若有失信，会被剔除。这一名单还将被推送至全国交通公共信用信息共享平台和省公共信用信息系统。

“建立以信用为基础的现代化治理体系，不仅会让交通行业从业人员感受到信用的温度，也能让其更自觉营造良好的交通环境。”江苏省交通运输厅厅长陆永泉表示，下一阶段，江苏省交通运输信用管理工作将全面围绕推进行政管理从“门槛管理”向“全程监管”的转变，综合运用多重信用监管手段，以“柔性引导”实现“信用自觉”，以“管得好”支撑“放得开”，创新构建新型监管机制，不断推进江苏交通信用体系建设再上新台阶，为建设交通强国贡献江苏智慧和力量。

舆情参考

“黑名单”管理 让预付卡不再是风险卡

□ 岁正阳

日前，北京市市场监管局发布消息，今年上半年，北京市预付式消费治理成效初显，严重失信企业及其主要人员黑名单制度得到完善，累计锁定企业304户、主要人员564名，督促47户企业妥善解决遗留消费纠纷。此外，在预付式消费治理上，北京正在修订预付式消费服务合同行为指引，推动单用途预付卡立法进程，并在教育培训、美容美发等领域探索引入保险机制。

近年来，预付式消费覆盖了很多领域。诚然，预付资金成为会员后，消费者能享受到一定的实惠，但一些商家频频跑路也让预付卡成了风险卡，甚至演变成消费陷阱，给消费者权益埋下了隐患。

面对预付式消费乱象，重拳整治的呼声不绝于耳，相关部门也在积极行动。比如，湖南省市场监管局就在7月底对外披露，针对预付式消费现象普遍、侵害消费者权益多发高发的行业和市场经营主体，在全省开展了专项整治行动，坚决打击携款隐匿、恶意侵权、诈骗等违法行为，依法依规实行联合惩戒和信用约束，做到“一处失信、处处受限”。而北京市场监管局此次呈现的治理答卷中，也看到了“信用约束”的身影。

对此，《检察日报》发表评论表示，建立失信“黑名单”制度，对于治理预付式消费乱象，的确是一项有力举措。

“北京市的做法既符合征信建设的规律，也是一种积极的监管探索，值得其他地方学习借鉴。”《工人日报》发表的评论同样对此“点赞”，文章表示，相关部门将开展预付式消费的严重失信企业及其主要人员列入黑名单，是用法定职责和征信机制为消费者“排雷”。

东南网发表的评论认为，北京市场监管局将预收费严重失信的企业及其主要人员纳入“黑名单”，至少表明了两个积极意义，一是预付卡管理的主体责任较为明确，已解决了“有人管”的前置条件；二是在管理的手段上更有约束力，通过纳入“黑名单”的实质性惩戒，可以促使相关行为人对行为后果心存敬畏，产生恪守边界的自觉性和主动性。

随着信用体系的不断完善，对于失信人员的约束效力将会不断增强。将预收费严重失信企业及其主要人员纳入“黑名单”，并促进该制度进一步完善和优化，为预付式消费治理取得明显成效打下了基础，也为后续治理的持续巩固创造了条件，北京正在推动的预付式消费立法，着实令人期待。

地方资讯

广西桂林:探索企业信用动态管理 助力复工复产

本报讯 今年以来，广西桂林市市场监督管理局不断探索企业信用动态管理，在加强规范严重违法失信企业名单管理、强化信用约束的同时，积极探索企业信用修复管理办法，对未在规定期限内公示年度报告，被列入经营异常名录，自被列入之日起3年内已补报并公示了企业年报信息，未申请移出经营异常名录等4种情形被列入严重违法失信企业实施信用修复机制。

截至目前，全市已累计移出经营异常名录企业和农民专业合作社4850户，恢复正常状态个体工商户21,973户，517户企业通过信用修复移出严重违法失信“黑名单”，重塑

了企业形象，实现了信用的提档升级。

同时，该局积极落实各项复工复产和恢复经济措施，对因疫情影响暂时失联，并通过登记住所或经营场所无法取得联系的企业，暂不列入经营异常名录；对已被列入经营异常名录的生产、经营疫情防控相关物资企业，简化移出流程，实现即日办结移出；对疫情防控物资和生活必需品生产企业，适当放宽信用修复申请条件，引导帮助其消除不良影响，使相关企业在办理证照及招投标、投融资等方面享受到信用修复的正面效应，助力企业复工复产，促进市场良性发展。（钟适）

福建厦门:推动家政企业 在“家政信用信息平台”录人员工信息

本报讯 日前，“八闽家政嘉年华”活动在福州主会场举行。会上，福建省商务厅公布了全省家政企业和人员在家政信用信息平台的录入情况，对截至8月份录入人数前十的企业进行表彰，厦门好慷、好邦妮、孔雀河、小羽佳、余望、晓月欣、热爱家等7家厦门企业名列其中。

据悉，从去年9月开始，厦门家政企业就开始在商务部“家政信用信息平台”进行企业员工信息录入工作。

厦门市余望家政服务服务有限公司副总经理杨福荣表示，此前公司已对所有家政服务人员的基本信息进行了登记、建档，所以此次信息录入工作就轻松许多，在公司发出通知和操作步骤后，基本只需员工抽时间到公司完成人脸识别及授权录入即可。“今年年初，

我们90%以上的员工完成了信息录入，现在已有6544名员工录入信息，通过审核的有1237人。”杨福荣说。

厦门市家庭服务业协会表示，这将鼓励更多家政企业和从业人员将相关信息尽快录入平台，进一步促进厦门市家政行业信用体系建设深入开展，有利于构建家政企业与消费者之间服务和信任的桥梁。

厦门市商务局相关负责人表示，当前厦门正积极搭建家政服务领域信用体系，加强家政信用信息共享，加强信用监管力度，未来厦门市有望依托“信用中国(福建厦门)”提供家政企业、从业人员的身份验证、信誉核查、信用报告等信用信息查询，并对家政企业进行信用分级、分类管理，营造诚实守信的发展环境。（夏日）



无人零售车亮相 北京温榆河公园

9月1日，北京温榆河公园朝阳示范区内，游客在无人售货车上扫码购物。当日，北京温榆河公园朝阳示范区正式开园。温榆河公园位于北京市中心城区东北边缘，朝阳、顺义、昌平三区交界，温榆河、清河两河交汇处，北京城市副中心上游，处于北京第二道绿化隔离带内，是重要的防洪通道和生态走廊。温榆河公园规划范围约30平方公里。此次开放的温榆河公园朝阳示范区占地面积约2平方公里，于2019年1月开工建设。

贾天勇 摄

诚信故事

山东这个村逆袭成为“文明信用村”

□ 张鹏 张磊

8月26日清晨，开着通风口的大拱棚里，45岁的张德良正在打理栽植不久的西红柿苗，除草、培肥，忙得不亦乐乎。

从2016年开始，张德良所在的山东省潍坊市昌乐县乔官镇唐家店子村开始发展大棚种植，他凑了务工的钱，又贷款10万元，建起了温室大棚。每年两茬瓜菜，一个棚年入15万元，张德良干得也有劲。

张德良走南闯北地打工，看着寿光等地大棚蔬菜赚钱，早就想回家“玩大棚”。可是打工的钱并不够，想贷款却无门。原来，他所在的唐家店子

村被昌乐县农商行列入了“黑名单”。

经询问得知，多年前，村子的面粉厂承包了出去，村委做了“保人”，帮承包户从信用社贷了款。可是，后期由于经营不善，承包户还不了款，作为“保人”的唐家店子村由于没有集体资产，也没有能力还款，被银行起诉。

“村子要发展产业，离不开银行，得想办法把欠款还上，把文明信用的底子赚回来。”唐家店子村党支部书记张德增说，新一届村“两委”班子成员下定决心，想方设法偿还了银行贷款，除去“黑名单”帽子，带领村民采取各项措施塑造诚实守信

的村风民风。

自2017年以来，得知唐家店子村积极发展产业，项目建设初期资金短缺陷入困境，昌乐县农商行工作人员入村服务，采取集中办贷模式，仅用两个工作日即为符合条件的28户社员发放贷款280万元，当年就建起了50多个大棚。村里成立了合作社，引导守信村民、党员参股、入股，汇聚人力、物力、财力等资源，集中优势资源办大事。

如今，该村以新时代文明实践为引领，以农业产业化为支撑，走出了一条乡村振兴的新路，村里的黄金籽西红柿成为淘宝、京东上的畅销品。“唐

家店子村用一个诚信打造一个品牌，用一个品牌带动一个产业，用一个产业带动全民致富，走出一条值得推广的新时代文明实践好模式。”昌乐县文明办负责人赵晓春说。

瞄准新兴产业，该村与潍坊果美农业签订购销协议，发展订单农业。投资3000万元，建设餐饮民宿服务区、现代农业种植区和休闲观光旅游区三大板块，带动60余户村民创业，村集体收入增加10余万元。

前不久，唐家店子村被山东省农村信用社联合社评为“金融服务乡村振兴战略省级样板村”。2019年，昌乐县农商行将该村评定为“乡村振兴·文